

# 立足经济监督,打造“特种部队”

## ——习近平总书记重要指示为审计监督护航经济社会高质量发展注入强大动力

“聚焦主责主业,深化改革创新,加强自身建设”“以高质量审计监督护航经济社会高质量发展”。近日,习近平总书记对审计工作作出重要指示,充分肯定审计机关在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐治乱等方面发挥的积极作用,对审计工作提出明确要求。

大家表示,习近平总书记的重要指示为做好新时代审计工作指明了前进方向,提供了根本遵循。新征程上,要坚持以党中央对审计工作的集中统一领导,立足经济监督定位,打造“特种部队”,奋力开创审计事业新局面,不断取得新成绩。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。作为接受表彰的全国审计机关先进集体代表,重庆市审计局财政审计一处处长方亦男深受鼓舞:“总书记对审计工作的高度信任和殷殷期许句句在耳、字字到心,进一步增强了我们做好工作的信心和力量。”

中央审计委员会成立以来,在党中央集中统一领导下,我国审计体制实现系统性、整体性重构,走出了一条契合中国国情的审计新路子,审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。

审计署政策研究室副主任林海表示,这些成绩是习近平新时代中国特色社会主义思想在审计领域的生动实践,是以习近平同志为核心的党中央治国理政在审计领域取得的重要成果,充分彰显和印证了党的创新理论的真理力量和实践伟力。

2024年前11个月,全国共审计5万多个单位、1.9万多名

领导干部,促进增收节支和挽回损失3100多亿元;健全完善规章制度2万多项,各项审计发现并移送重大问题线索1万多起……审计在推动国家治理体系和治理能力现代化中发挥越来越重要的作用。

“我们要牢记习近平总书记嘱托,以保障党中央宏观调控决策部署落实见效为工作主线,围绕推动宏观政策更加积极有为和提高政府投资效益、推动发展新质生产力和增强区域发展活力、有效防范化解重点领域风险等方面持续开展审计,更好服务经济社会发展大局。”林海说。

聚焦财政财务收支真实合法效益这一审计工作的主体责任,近期审计发现的农村学生营养餐问题备受关注。审计整改报告显示,截至2024年9月底,农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。

湖南省隆回县教育局局长肖拥军表示,审计机关揭示的问题,深刻暴露出民生资金使用方面的短板。“对照习近平总书记的重要指示,我们将继续依法自觉接受审计监督,坚持以审促改,把教育系统的‘钱袋子’‘账本子’管紧用好。”

学习习近平总书记重要指示,审计署金融三局一处副处长蒋畅对“深化改革创新”有着真切的感受:“针对金融领域复杂、多变、风险性高等特点,我们创新审前调查,选择有代表性的金融企业开展试审,组织实施多轮次中小金融机构专项审计。今后,我们还将进一步提高审计信息化水平,深化部门间贯通协同,高效锁定问题疑点,牢牢守住不发生系统性风险的底线。”

习近平总书记在重要指示中再次明确要求“着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系”。中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华表示,落实这一要求,要从强化制度基础、紧盯党中央重大决策部署、加强统筹协调和整体推进等多方面持续发力,及时反映影响经济安全的苗头性、倾向性、普遍性问题,以高质量审计监督护航经济社会高质量发展。

习近平总书记强调的“不断提高审计监督质效”,是进一步做好审计工作的重要着力点。

天津市南开区委书记、区委审计委员会主任马珊珊说:“我们将坚定不移推动各方面制度更加健全完善、衔接配套,让问题发现在早、处置在小,以强有力的审计监督确保各项决策部署不折不扣落实见效。”

审计机关成立40多年来,自身建设不断加强。此次接受表彰的全国审计机关先进工作者、审计署驻兰州特派办办事处资源环保审计处处长裴文华深知“打铁必须自身硬”的重要性。

“我们要把习近平总书记提出的‘加强自身建设’贯穿始终,筑牢理想信念根基,厚植许党报国、执审为民的境界情怀,通过强化专业学习和审计实践锻炼提升发现问题的能力,更好锻造‘国家审计’金字招牌。”

正在审计项目现场开展工作的审计署工作人员常子豪表示,要不断增强自身本领,在实际工作中做到查真相、说实话、报实情,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出审计人新的贡献。

新华社记者(新华社北京1月12日电)

## 推进提振消费专项行动 高水平建设开放平台

商务部部署2025年八项重点工作

据新华社北京1月12日电(记者谢希瑶)商务连接千家万户、沟通国内国际。2025年,全国商务工作怎么干?为全面贯彻落实中央经济工作会议精神,全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看,一是推进提振消费专项行动,加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景,扩大服务消费,发展数字消费,加快构建高标准市场体系,完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴稳外贸,推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能,拓展跨境电商,发展绿色贸易,推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易,创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量,营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放,持续打造“投资中国”品牌,发挥国家级经开区引资载体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则,高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权,优化开放平台功能,推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作,提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改革,完善海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作,推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制,深化“丝路电商”合作,统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目,统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理,加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革,扩大面向全球的高标准自贸区网络,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全。

## 向海洋要食物,建设“蓝色粮仓”

(上接第一版)可实现95%的养殖用水循环利用,经济效益提高30%以上。目前,该技术已广泛应用于30余个水产养殖品种的陆基工厂化苗种培育和养殖,有力推动了渔业高质量发展。

近年来,我国海水养殖加快从近岸走向深远海,牢牢把握该发展趋势,青岛还着力答好深远海养殖课题。获批全国首个也是目前唯一一个国家深远海绿色养殖试验区,利用我国首个深远海大型渔业养殖装备“深蓝1号”网箱,在试验区实现了世界温暖海域三文鱼养殖“零”的突破。2024年,我国目前适用水深最深、养殖水体最大、性能最先进的深远海养殖网箱“深蓝2号”顺利出坞,青岛加快以“深蓝”网箱为载体,加大青岛国家深远海绿色养殖试验区开发力度,为国家探索深远海养殖可复制、可推广的经验模式。

深水网箱养殖之外,青岛工船养殖也走在全国前列。交付运营全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”,实现我国深远海大型养殖工船产业“由0到1”的进阶发展。今年,两艘15万吨级“国信2-1号”“国信2-2号”深远海大型养殖工船将交付运营。届时,青岛养殖工船总年产量将达11万吨。与此同时,青岛正着力在深远海养殖方面降本增效,打造深远海养殖商业模式。

“带头”在养殖品种、养殖技术、养殖模式上奋力突破,青岛加快耕海牧渔的步伐,让“蓝色粮仓”更加丰富,让更多更好的海产品“游”上人们的餐桌。

## 掌握主动,闯出新天地

(上接第一版)易来智能的智能灯具照亮全球200多个国家和地区……

正如北京大学国家发展研究院教授周其仁所说,企业的成功突围不仅依赖于外部环境的变化,更在于企业内部能否形成对市场趋势、政策导向、技术变革等的深刻认知,并基于此做出的快速反应和灵活调整。

在青岛,许多优秀的企业在变革、调整、重塑中突出重围,它们不再是成本优势的代名词,而是以技术引领、产品差异化在高端市场占据一席之地。一组数字可以佐证:截至2024年底,青岛已拥有3557家创新型中小企业、5217家专精特新中小企业、216家专精特新“小巨人”企业,累计认定1049家雏鹰企业、527家瞪羚企业、54家隐形独角兽企业,独角兽企业达17家。

新的一年,新的形势,广大企业和企业家只要拿出足够的智慧和勇气,向“新”发力,大展拳脚,就一定会把发展的主动权牢牢抓在手上,闯出一番新天地。

## 40万吨级“海上油气工厂” 13个上部模块在青交付

(上接第一版)集石油开采、处理、储存、外输以及人员居住与生产指挥系统于一体,是高端海洋装备的典型代表。P79FPSO总长345.3米,型宽60米,最大排水量达40万吨,是目

前全球最大的FPSO之一,建成后将服役于巨型深水油田巴西桑托斯盆地Buzios油田,作业水深超过2000米。海油工程负责全船13个核心压缩机模块的设计、采办、建造、装船等工作,模块总重近3万吨,由超过32万个结构件组成,涉及153台大型机械设备安装工作,电缆总长达30万米。

海油工程巴油P79项目副经理邵然介绍,该项目建造高峰期13个模块同时总装,投入施工人员超3000人。项目实施过程中,海油工程自主研发PCMS(工程项目建造管理系统)多个新型应用场景,深化应用10余项技术革新,静设备就位精度1毫米,动设备软脚测试精度0.02毫米,精度控制达到世界先进水平。

巴油P79 FPSO项目是海油工程继交付两艘35万吨级FPSO P67/P70后,再次参与的南美巴西大型深水FPSO项目。近年来,海油工程相继交付企鹅FPSO、加拿大LNG、沙特Marjan等一批具有国际影响力的国际高端海洋能源装备,并于2024年首次通过竞争性前端工程设计中标首个千米级国际深水工程总包项目,逐步实现由工程分包商向工程总包商,再向“一揽子”国际工程总包商转变的历史性跨越。

“更好玩”助力冬游青岛保持“热”节奏

(上接第一版)一走进枯桃花卉交易中心,蝴蝶兰、长寿花、杜鹃、仙客来、大花蕙兰、“金玉满堂”等各种寓意吉祥美好的花卉琳琅满目。工作人员介绍,临近春节,蝴蝶兰尤其受到欢迎。

在即墨古城,庭风悦温泉度假酒店吸引了不少市民游客专程赶赴。酒店引入世界四大稀缺海洋溴盐温泉之一的即墨热海水溴盐温泉,让客人在古城的度假旅程中即可实现温泉自由。既有公共汤池,也有独立私汤,满足不同客人需求。在这里,既可以享受宁静的泡汤时光,也可以漫步古城感受深厚的文化底蕴。

在西海岸新区大场镇,一垄垄草莓长势喜人,鲜红的果实点缀在翠绿的叶片间,空气中弥漫着淡淡的草莓果香,诱人的草莓让人忍不住采摘尝鲜。作为青岛西海岸草莓公社内现有草莓大棚80多个,种植甜宝、雪里香、香野、天使、梦之莹、香蕉草莓等多个品种。草莓由熟豆子做肥料,地下深井水浇灌,蜜蜂授粉,不少游客都是提前预约采摘时段。

据悉,新春佳节即将到来之际,全市“嗨游青岛、悦享冬季”系列文旅活动将组织开展包括“海洋大集”新春季、萝卜·元宵·糖球会等在内的260项特色主题活动,推出386项优惠措施,更好满足广大市民游客多元化、品质化的冬季文旅消费需求。

## 青岛“冬季体育大礼包” 200余项措施惠民促消费

(上接第一版)涉及近百家商户、200余项优惠措施,让广大市民游客享受更多真真切切的政策实惠。

此次活动通过线上、线下多重渠道进行。线上,市民游客可通过“赛事旅图”微信公众号、智慧青岛App、观海App“冬季体育大礼包专区”领取电子优惠券。领取成功后,可通

过“我的卡券”查看优惠券码,向指定商家出示券码并核销后,即可享受相关优惠。线下,可在2025年山东省全民滑雪挑战赛、“第十一届全国大众冰雪季”青岛站、青岛市第六届冬季全民健身运动会暨“奔跑吧·少年”2025年青岛市青少年冰雪季赛事现场领取实体大礼包手册。到店出示手册中对应优惠券后,即可享受相关优惠。本次活动将持续至2025年3月中旬。

近年来,青岛围绕促进体育消费多措并举,通过制定促进消费政策、组织促消费活动、优化体育消费环境等措施,体育消费规模持续扩大。本次活动的举办将进一步释放冬季体育消费潜力,激活冬游青岛消费市场,推动体旅深度融合,助力体育消费提质升级。

## 在变革时代塑造更好的青特

(上接第一版)才能掌控竞争核心。”这句话在青特内部早已不知道被讲了多少遍。

在纪建奕看来,创新是民营企业的生存本能。唯有创新才能形成差异化,从而让企业在市场中存活下来。因此,青特也持续优化思路,推动创新本能不断进化,更好适应新的变化。

青特努力提升内部创新氛围。不论是车间一线工人,还是技术研发人员、行政部门工作人员,都可以提出改善工作的金点子。每年初面向全集团征集技术、管理等方面改善项目,立项后给予一年时间改善提升。年底时根据改善程度进行评价,并给予奖金。青特也将内部的人才选拔和人员晋升与创新挂钩。

很多时候,企业要知道的不仅是“做什么”,更要知道“不做什么”。鼓励创新不等于盲目创新。哪些创新是有益的,哪些创新是没有必要的,哪些创新是坚决不能要的,我们也不断厘清范围和原则。”纪建奕说,比如,不考虑产品质量跟稳定性的创新就坚决不要。“质量必须放在一切的首位,我们已经达成了对这一点的考核办法。”他说。

## “再走出去”,拓展多元化市场

国内业务承压,进一步坚定了青特国际化的决心。2023年开始,纪建奕就明确在内部提出了“用三年时间海外收入翻一番”的目标。

与更高的发展目标相适应的,是青特在国际化策略上的全面提升。

“一直以来,青特都坚持走出去、引进来、再走出去的国际化战略。经过前期十多年的发展,我们已经进入了‘再走出去’的发展阶段,与海外合作伙伴的关系已经从单纯提供生产能力升级为技术共研。”纪建奕说。

2013年前后,青特与戴姆勒展开合作,开始了真正意义上的产品出海。在与戴姆勒合作的过程中,青特将戴姆勒在生产管理上的先进经验为我所用,推动技术创新和生产制造能力不断迈上新台阶。近年来,青特产业园累计投资30亿元完成了10余个项目近30万平方米的建设,打造高端智能制造平台。

如今,青特与戴姆勒的合作不仅从最初的桥壳扩展到车桥总成,还成为对方的核心战略供应商,参与从新品研发到

“再走出去”,拓展多元化市场

面对近年来市场表现出的种种新变化,纪建奕养成了多“向内看”的习惯。他会不断问自己:除了技术创新和市场开拓之外,青特还需要做出哪些改变才能更好应对不确定性;相比全球领先的优秀企业,青特在管理上还有哪些缺失或者需要提升的地方……

“十四五”期间,青特针对经营管理工作进行了重塑与统筹。集团经营团队不仅要维系制度、业务与流程,更要肩负研判未来、评估风险、支撑决策的职责。

“危机意识”和“风险管理”在采访中被纪建奕反复强调。“必须不断提升企业的灵活性,才能让企业在不确定性发生时能够很快调整应对,塑造‘反脆弱’性。”他说。

近两年,青特开始在各个维度关注组织的灵活性。比如,在工厂和产线建设中,过去青特有大量“专机专用”的设备,如今青特会思考如何能够通过后期工艺升级或者设备的简单更新改造,来“兼容”不同代际甚至不同品种的产品生产,从而提升资产运用的灵活性。青特正在建设中的针对高端铸造行业的智能制造产业园就遵循这一原则。在设备采购时,除了考察设备的先进性,青特还在其他多个维度设置了考察指标,以确保投资效益。

与此同时,青特也将品牌建设摆在了更加重要的位置。“这几年,商用车行业发展趋势起伏,其中很多企业面临倒闭,但也有一些企业屹立不倒。我们对标学习,发现品牌影响力强的企业更具有抵御风险的能力,相反,品牌工作做得不到位则会遭受较大打击。”纪建奕说。

在纪建奕看来,品牌建设是向用户传递企业形象的一种能力,也是约束内部各环节、推动各项工作不断优化的重要手段,应通过品牌建设的不断强化,支撑未来青特综合管理能力的提升。下一步,青特将进一步明确品牌定位,塑造独特的品牌形象和价值观,通过系统的品牌传播策略,提高高品在国内外市场的知名度和美誉度,提升品牌价值与综合服务能力。

## 青岛董家口经济区管委关于全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)规划建筑方案进行社会公告的通告

为加强公众参与,发挥公众在我区规划管理中的作用,提高城市规划水平,根据《中华人民共和国城乡规划法》《山东省城乡规划条例》等法律法规和政策公开的有关规定,对科研车间仓库升级改造项目规划及建筑方案进行批前公告,以保证业主及周边居民的知情权,参与权等,现将有关事项通告如下:

一、公告项目基本情况:

建设单位:青岛市黄岛区泊里镇人民政府

2.建设项目:全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)

3.建设地点:本项目地处青岛西海岸新区琅琊港城路以西、古城路以南、旺城路以东

4.公告阶段:规划建筑方案

5.公告及投票地点:

1.公告地点:青岛西海岸新区董家口经济区政务服务大厅及全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)项目现场。

2.投票地点:青岛西海岸新区董家口经济区政务服务大厅一楼。

3.咨询电话:青岛市黄岛区泊里镇规划建设办公室:84182579;建设单位:青岛文宝泡塑包装有限公司13806428604

4.公告时间:2025年1月13日至2025年1月19日

2025年1月13日

## 青岛董家口经济区管委关于全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)规划建筑方案进行社会公告的通告

为加强公众参与,发挥公众在我区规划管理中的作用,提高城市规划水平,根据《中华人民共和国城乡规划法》《山东省城乡规划条例》等法律法规和政策公开的有关规定,对全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)规划建筑方案进行社会公告,欢迎社会各界提出意见和建议,现将有关事项通告如下:

一、公告项目基本情况:

1.建设单位:青岛市黄岛区泊里镇人民政府

2.建设项目:全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)